

山东省聊城市：“三建两清”提升党建引领基层治理效能

■中共聊城市委组织部

山东省聊城市现有城市社区265个、居民小区2528个，城镇居民人口326.95万，占总人口一半以上。聊城市委组织部调研发现，随着大量农村人口变为城市居民，生活上有了更高的服务需要，城市基层党建和基层治理出现新情况、新挑战，诸多深层次、复杂性矛盾亟待解决。

近年来，聊城市深入贯彻落实习近平总书记考察山东时提出的“要坚持和发展新时代‘枫桥经验’，坚持以党建引领基层治理，提高基层党组织领导基层治理能力”重要指示要求，以群众需求为导向，探索在居民小区开展“三建两清”行动。通过建立完善小区党组织、党群服务体系、联建共建机制，从城市小区公共收益混乱、矛盾纠纷日益增多等群众关心关切的问题着手，激发群众主动参与，发挥自治优势，探索出一条“党建引领+依法办事+民主协商”的基层治理新路径，将党的工作触角延伸至城市治理末梢神经，为基层治理注入强劲动能。

织密一贯到底组织体系 让群众在“家门口”找到党组织

聊城市坚持“群众在哪里，党组织就建到哪里”，通过把党支部建在小区上、党小组设在楼栋里，健全完善“街道—社区—小区（网格）—楼栋”四级党组织体系。聚焦精细化、精准化，划细划小治理单元，精简优化城市网格，持续打通小区和网格界限，作为社区下延，将党的组织引领延伸到基层治理最前沿，让群众真正找到“主心骨”。

组织建设全覆盖，小区筑牢“红色堡垒”。开展城市居民党员起底清查行动，稳步推进常住小区的退休党员、职工党员、流动党员党组织关系转入；综合住宅小区、居民小组、物业服务区域、社区网格等不同情形，按照党组织覆盖、业委会自治、物业服务区域“三统一”的理念，一小区一策科学制定小区党组织组建方案，

符合组建条件的小区单独组建党支部，不足3名党员的就近就便成立联合党支部，暂不具备成立条件的，以下沉在职党员为主，通过建立功能型党支部加强党的工作覆盖，健全有场所、有服务、有经费、有制度、有考核的“五有”机制，全面推行实体化运转，小区党组织覆盖率达到97.7%，实现了应建尽建。创新选派275名退休及退出领导岗位干部担任“红邻书记”，按照每人1万元标准拨付工作经费，明确加强组织建设、凝聚治理合力、办好民生实事3个方面12条具体职责，充分发挥他们经验丰富、群众威望高和协调能力强的优势，帮助140余个“问题小区”建立了党支部，形成“选派一个人、建立一个组织、服务一方百姓”的生动局面。小区居民纷纷点赞：“有了‘红邻书记’，小区的事有人管了，我们的心更踏实了！”

党群服务“遍地开花”，服务直达“家门口”。坚持树立“党群服务中心不是哪一个部门的阵地，而是一级党组织的阵地”的理念，强化资源力量整合，一体化推进政务服务大厅、便民服务中心、“两代表一委员”工作室、新时代文明实践中心（站）、基层党校、新业态新就业群体服务站、老年人日间照料中心、老年大学、社区食堂、青年创客空间、“如康家园”残疾人之家、“灯塔书屋”等党群服务阵地建设。按照“15分钟服务圈”要求，科学规划、合理布局，把街道社区党群服务中心纳入城市公益性服务设施建设规划，在新建社区和老旧小区、老旧小区、城中村改造等工作统筹考虑，将小区党群服务站纳入党群服务中心迭代升级行动覆盖范围，通过盘活小区公共用房、物业办公场地、国有闲置场地等资源，打造1321个小区服务站，成为服务群众的“前沿阵地”，街道党群服务中心、社区党群服务中心、小区（网格）党群服务站等“1+N+X”党群服务矩阵已然成型。累计投入6200余万元，对5.7万余平方米党群服务中心实行“亲民化”改造升级，探索“去行政化、去办



山东省聊城市东昌府区阿尔卡迪亚社区志愿者为社区学生开展课后辅导。

公化”，让居民群众走进党群服务中心，有“回家”的感觉，为基层党组织联系服务群众、促进基层治理提供坚实阵地支撑。

组织共建齐发力，基层治理“活起来”。探索建立以小区党支部为引领，业主委员会、物业服务企业、社区党组织、“双报到”单位、社会组织和群众共同参与的融合共治模式，有效调动社会资源、凝聚各方共治力量。开展“两河先锋”争创活动，推行党员先锋岗、责任区、承诺践诺等，带动群众积极参与基层治理公共事务。创新“政府+高校+社会组织”的“地校社”模式，通过“抓住关键少数、赋能重要参数、引领广大多数”的思路，为基层治理注入新动能。充分发挥党代表作用，全面推广党代表“马扎议事”模式，党员干部与群众同坐“小马扎”，共议“社区事”，在“生活圈”里发挥模范作用，让“第一身份是党员”成为行动自觉。

建立协商共治机制 让群众从“旁观者”变成“参与者”

聊城市从与群众密切相关的小区公共收益管理、矛盾纠纷化解入手，推动社会工作、政法、城管、公安、民政、司法等部门全程提供保障，明确协商共治范畴、参与主体、平台载体、议事程序、工作机制等方面内容，推动基层治理从“政府主导”向“群众自治”

展“有事来聊”民主议事会，及时化解矛盾纠纷、回应群众诉求。近两年累计引导群众参与策划实施各类共建项目3000多个，筹集社会资金6000余万元。

完善制度保障，推动公共收益成为“家庭账”。聚焦与居民群众利益密切相关的小区公共收益不公开、管理不规范等问题，着力健全完善小区公共收益监督使用管理长效机制，探索城市版“四议两公开”制度。市级层面建立居民小区公共收益清理规范的范围清单和操作流程，明确公共区域广告、停车位摊位租赁及配套场所经营收入等8类清收重点；各级党组织牵头带动业委会、居民群众合力攻坚，清理公共用房159处、4.7万余平方米，清收公共收益538万余元，让物业“隐形收入”变成业主“公共收益”，不仅解决了公共收益失管漏管问题，还充盈了小区治理资金。

践行新时代“枫桥经验”，让矛盾化解成为“家务事”。针对城市治理中矛盾纠纷突出的问题，整合党群服务中心、小区（网格）党群服务站、物业服务用房等资源，灵活设立议事场所，采取适当方式设置意见箱358个，公布为民服务电话、社区工作者微信等4700余个，及时征集居民普遍关心的问题4396条，对停车难、加装电梯难、不文明养犬等“高频问题”重点关注，建立“民生地图”。制定矛盾纠纷多元化解机制，动员小区党支部、楼栋长、党员中心户和居民党员常态化发挥作用，一对一精准对接，推动司法、执法等部门全过程参与保障，帮助解决急难愁盼问题。对能立即协调解决的，当即约请当事人面对面协调解决；对涉及面广、不能当场答复的，整理形成议题，社区党委组织相关利益方召开居民议事会协商解决。目前，全市已成功调处小区矛盾纠纷1.5万余件，实现了矛盾化解在基层、纠纷调处在基层、信访解决在基层。

（下转B2版）